

Το Σιν Φέιν χτυπά την πόρτα της εξουσίας

Τη λαϊκή δυσарέσκεια για τη λιτότητα εισπράττει δημοσκοπικά η πρώτη πολιτική πτέρυγα του IRA

ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΙΚΕΣ ΣΤΗ ΜΕΣΣ

Ολες οι έρευνες καταγράφουν πολύ μεγάλη απογοήτευση στην Ιρλανδία από τα σκληρά μέτρα λιτότητας που εφαρμόστηκαν τόσο από την τωρινή συγκυβέρνηση (του κεντροδεξιού Φίνε Γκαέλ και των κεντροαριστερών Εργατικών) όσο και από την προηγούμενη (του συντηρητικού Φιάνα Φάιλ και των οικολόγων Πράσινων). Πάνω απ' όλα οι Ιρλανδοί δηλώνουν απογοητευμένοι για τις περικοπές στο κράτος πρόνοιας, στα επιδόματα ανεργίας, στην Υγεία και στην Παιδεία, καθώς και για ένα συμβολικό «χαράτσι»: τον νέο φόρο που επιβλήθηκε στην κατανάλωση του νερού.

Δουβλίνο, 29 Μαΐου 2012. Δημοψήφισμα υπέρ ή κατά της εφαρμογής του Δημοσιονομικού Συμφώνου της ΕΕ στην υπερχρεωμένη Ιρλανδία. Εξω από εκλογικό κέντρο ο ηγέτης του Σιν Φέιν Τζέρι Ανταμς εξηγεί γιατί ο ιρλανδικός λαός πρέπει να πει «όχι», απορρίπτοντας το δίλημμα ακραία λιτότητα ή καταστροφή. Με ποσοστό 60,3% (και αποχή 50%) οι Ιρλανδοί ψήφισαν υπέρ της «λύσης α λα γερμανικά». Αν ξαναψήφισαν σήμερα, πιθανώς το αποτέλεσμα να ήταν πολύ διαφορετικό

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΕΙΡΗΝΗ ΨΥΧΑΡΗ

Σταθερά πρώτο εμφανίζεται στις δημοσκοπήσεις στην Ιρλανδία το Σιν Φέιν, το κόμμα που άλλοτε ήταν η πολιτική πτέρυγα του Ιρλανδικού Δημοκρατικού Στρατού (IRA). Επειτα από περίπου έξι χρόνια λιτότητας το κόμμα, από αριστερο-εθνικιστικό ουσιαστικότερ της ιρλανδικής πολιτικής σκηνής, διεκδικεί με αξιώσεις την πρώτη θέση

στις εθνικές εκλογές που αναμένεται να διεξαχθούν στις αρχές του 2016. Ως τότε πολλά μπορεί να αλλάξουν και πολλά θα εξαρτηθούν από την πορεία της Ελλάδας. Αλλά οι δημοσκοπήσεις αποκαλύπτουν τη μεγαλύτερη ανακατάταξη δυνάμεων στην ιρλανδική πολιτική εδώ και πολλά χρόνια.

Για πρώτη φορά τον περασμένο Οκτώβριο το ποσοστό πρόθεσης ψήφου προς το Σιν Φέιν ξεπέρασε εκείνο του κεντροδεξιού Φίνε Γκαέλ του

«μνημονιακού» πρωθυπουργού Εντα Κένι, τάση που συνεχίζεται ως σήμερα. Σε πρόσφατη δημοσκόπηση της εφημερίδας «Sunday Independent», το Σιν Φέιν με αρχηγό τον Τζέρι Ανταμς είναι το πιο δημοφιλές κόμμα στην Ιρλανδία με 26%, ενώ ακολουθεί το Φίνε Γκαέλ και το, επίσης συντηρητικό, Φιάνα Φάιλ με 19%. Το Εργατικό Κόμμα που συμμετέχει στον κυβερνητικό συνασπισμό συγκέντρωσε μόλις το 6% στην προτίμηση των ερωτηθέντων, ακολουθώντας την κατεδάφιση της ευρωπαϊκής Σοσιαλδημοκρατίας.

«Είναι ξεκάθαρο ότι τα κυβερνητικά κόμματα δεν είναι δημοφιλή. Αυτό ήταν εν μέρει αναμενόμενο γιατί είναι μια κυβέρνηση λιτότητας. Για παράδειγμα, το Εργατικό Κόμμα στην προεκλογική του εκστρατεία χρησιμοποίησε ρητορική όπως "Με τον τρόπο των εργατών, όχι της Φρανκφούρτης" και δεν κράτησε πολλές από τις υποσχέσεις που απλόχερα έδινε πριν από τις εκλογές»

είπε μιλώντας στο «Βήμα» ο δρ Οουεν Ο' Μάλι, αναπληρωτής καθηγητής Πολιτικής Επιστήμης στο Dublin City University (DCU) με ειδίκευση στο ιρλανδικό πολιτικό σύστημα. «Η αντιπολίτευση» συνέχισε ο Ο' Μάλι «είναι κατακερματισμένη μεταξύ του Φιάνα Φάιλ και αριστερών μικροκομμάτων που υπερτονίζουν τους δεσμούς τους ή τη συμπάθειά τους προς τον ΣΥΡΙΖΑ και το Σιν Φέιν. Το Φιάνα Φάιλ έχει το πρόβλημα ότι έχει συνδεθεί με την κρίση. Τα μικρά κόμματα είναι υπερβολικά κατακερματισμένα και το Σιν Φέιν κατάφερε να επωφεληθεί από τα προβλήματα των υπολοίπων»

Και κατέληξε: «Ως τις εκλογές μπορεί η υποστήριξη προς την κυβέρνηση να ενισχυθεί. Πολλά θα εξαρτηθούν από την Ελλάδα. Αν η Ελλάδα τα πάει καλά στην προσπάθειά της να τα βάλει με τις ευρωπαϊκές ελίτ, ο κόσμος και εδώ θα επιθυμήσει μια πιο επιθετική στάση και το Σιν Φέιν θα επωφεληθεί. Στη Βόρεια Ιρλανδία το Σιν Φέιν είναι στην κυβέρνηση, με τη δική του εκδοχή της τριόικας. Η βρετανική κυβέρνηση επιβάλλει περιορισμούς στις δαπάνες και το Σιν Φέιν, αν όχι με ευχαρίστηση, σίγουρα είναι πρόθυμο να επιβάλει περικοπές στο κράτος πρόνοιας, στους μισθούς του δημοσίου τομέα και αλλού. Αν το Σιν Φέιν έλθει στην εξουσία στην Ιρλανδία, ελπίζει ότι η κατάσταση στην οικονομία θα είναι καλύτερη ώστε να μην επιβάλει ανάλογες περικοπές και να σχηματίσει έναν συνασπισμό με κύριο στόχο μια ενωμένη Ιρλανδία».

ΡΙΤΣΑΡΝΤ ΝΤΑΝΦΙ, ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ

«Είναι ένα λαϊκιστικό εθνικιστικό κόμμα χωρίς πολλά κοινά με τον ΣΥΡΙΖΑ»



Το Σιν Φέιν αντλεί από τη ρητορική της Αριστεράς και δεν έχει παρά μόνο επιφανειακές ομοιότητες με τον ΣΥΡΙΖΑ, προς τον οποίο ο Τζέρι Ανταμς έχει δηλώσει ανοιχτά την υποστήριξη του. «Οι ομοιότητες είναι επιφανειακές, κυρίως στη ρητορική κατά της λιτότητας, αλλά και της αντίδρασης προς την Ευρωπαϊκή Ένωση με τη σημερινή της δομή». Αυτό λέει

μιλώντας στο «Βήμα» ο δρ Ρίτσαρντ Ντάνφι, ιρλανδικής καταγωγής αναπληρωτής καθηγητής Σύγχρονης Ιρλανδικής Πολιτικής στο πανεπιστήμιο του Νταντί στη Σκωτία και ειδικός στην Ευρωπαϊκή Αριστερά. «Το Σιν Φέιν είναι ένα κατά βάση λαϊκιστικό εθνικιστικό κόμμα πολύ διαφορετικό από τον ΣΥΡΙΖΑ. Είναι κυρίως εθνικιστικό και όχι σοσιαλιστικό όπως

ο ΣΥΡΙΖΑ. Δεν θα δει κανείς κόκκινες σημαίες σε συγκέντρωση του Σιν Φέιν. Είναι αντίθετο με πρωτοβουλίες όπως το Κόμμα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς όπου ο ΣΥΡΙΖΑ έχει πρωταγωνιστικό ρόλο και αυτό επειδή το Σιν Φέιν δεν έχει ενδιαφέρον για οποιονδήποτε πολιτικό σχηματισμό που περιορίζει την αυτονομία του ως εθνικιστικού

πολιτικού δρώντος. Ο ΣΥΡΙΖΑ αντίθετα είναι εμφανές ότι σκέφτεται με όρους μιας πανευρωπαϊκής αντίδρασης στη λιτότητα. Έρευνες δείχνουν ότι ο μέσος ψηφοφόρος του Σιν Φέιν τείνει να είναι πιο συντηρητικός σε κοινωνικά ζητήματα, είναι κατά της μετανάστευσης και θυμίζει περισσότερο έναν ψηφοφόρο του γαλλικού Εθνικού Με-

τώπου παρά τον τυπικό υποστηρικτή ενός ριζοσπαστικού αριστερού ευρωπαϊκού κόμματος. Επιπλέον το Σιν Φέιν είναι πολύ κοντά στην Καθολική Εκκλησία και ιδιαίτερα στη Βόρεια Ιρλανδία όπου η εκλογική του βάση αποτελείται αποκλειστικά από Καθολικούς. Σε όλα αυτά διαφέρει από τον ΣΥΡΙΖΑ» εξηγεί ο ιρλανδός πανεπιστημιακός.

